

سنتیں:

صبح کی سنتوں کا تعلق نماز صبح سے ہے، تہجد سے نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ معمول ذکر فرماتی ہیں کہ آپ سنتیں ہمیشہ طلوع صبح پر پڑھا کرتے تھے:

”قالت كان رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا سكت المؤذن بالاولى من صلوة الفجر قام فركع ركعتين خفيفتين قبل صلوة الفجر بعد ان يستبين الفجر - الحديث“
(بخاری باب من استظرا الاقامة ۱۶ ص ۸۷)

قرآن حکیم میں آیا ہے کہ نماز کا وقت متعین ہے:

”اِنَّ الصَّلَاةَ كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّوْقُوْتًا“ (النساء: ع ۱۵)

کہ ”بیشک نماز مسلمانوں پر بہ قیود وقت فرض ہے!“

یہ متعین وقت جبرائیل امین اور خود رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے نماز پڑھا کر بتا دیا ہے کہ صبح کا وقت صبح صادق سے اسفار اور طلوع آفتاب تک کا درمیانی وقت ہے:

”وقت صلواتکم بین ما ساء یتیم“ (سواء مسلم) ”وقال جبرائیل: یا محمد! هذا وقت

الانبياء من تبتلك والوقت ما بین هذین الوقتین“ (رواه ابوداؤد والترمذی

وفی استاذہ بعض من تکلم فیہم بعضهم ولكن صححہ ابن عبد البر - تنقیح)

اگر وہ متعین وقت، طلوع صبح اور طلوع آفتاب کے مابین وقت کا نام ہے تو طلوع صبح صادق...

... سے پہلے نماز صبح جائز نہیں ہونی چاہیے۔

حافظ ابن حجر نے وقت نماز کی قیود کا یہ جواب دیا ہے کہ اس سے مراد وقت اور قرب وقت دونوں ہیں (فتح الباری ص ۳۶۶، ج ۳) ہمارے نزدیک یہ بھی محلی نظر ہے کیونکہ اس سے لازم آئے گا کہ قرب وقت میں نماز صبح بھی جائز ہو جائے حالانکہ اس کا کوئی بھی شخص قابل نہیں ہے۔ اس کے علاوہ اسی قرب وقت کی دلیل کیا ہے؛ باقی رہی نماز ”فلس“ میں پڑھنے کی بات، سو اس سے یہ بھی ثابت نہیں ہوتی کیونکہ فلس سے مراد اندمیرا ہے، صبح کا ذب یا رات نہیں ہے۔

خلاصہ یہ کہ صبح صادق سے پہلے نماز صبح کیلئے اذان حدیث سے ثابت نہیں ہے بلکہ احادیث مرفوعہ اور تعاملی صحابہ کے بھی خلاف ہے۔ صبح یہ ہے کہ صبح صادق ہونے پر اذان دی جائے اور فجر ہونے پر ہی سنتیں پڑھی جائیں۔ جیسا کہ حضرت صدیقہ رضی اللہ عنہا نے آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا تعامل بیان فرمایا ہے۔

دو اذانوں کا اور اب بھی خود اسی بات کی دلیل ہے کہ پہلی اذان صبح کی نماز کیلئے کافی نہیں ہے۔ اصل میں بات کافی گڈ ٹھہر رہی ہے۔

صبح صادق سے پہلے اذان جائز ہے یا نہیں؟ ایک تفصیل طلب بات ہے۔ اگر سحری کھانے یا نوافل پڑھنے کیلئے ہے تو جائز ہے اور وہی جاتی رہی ہے۔ اور اس حد تک ہمیں ان سے اتفاق ہے۔ اور اگر اس کے یہ معنی ہیں کہ :

- ۱۔ صبح کی نماز کیلئے جو اذان مطلوب ہے وہ صبح صادق سے پہلے بھی دی جاسکتی ہے۔
 - ۲۔ یا یہ کہ جو اذان تہجد اور سحری کیلئے دی گئی ہے وہی صبح کی نماز کیلئے بھی کافی ہو سکتی ہے؟ تو ہمیں ان سے اختلاف ہے کیونکہ مرتب احادیث اور صحابہ کا تعامل اس کے خلاف ہے۔
- حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں کہ امام بخاریؒ کا بھی یہی نظریہ ہے کہ ابن ام مکتومؓ کی اذان بلالؓ کی اذان سے مختلف تھی۔ اور وہ اس امر کا ثبوت ہے کہ صبح کی نماز کیلئے پہلی اذان پر قناعت نہیں کی جاسکتی۔

والذی یظہرنی ان مراد المصنف بالتوجهین ان ینین ان معنی الذی کان
یؤذن لاجلہ قبل الفجر غیر المعنی الذی یؤذن لاجلہ بعد الفجر وان الاذان
قبل الفجر لا یکتفی ببعث الاذان بعدہ وان اذان ابن مکتوم لم ینتفع
قبل الفجر (فتح الباری ج ۳، ص ۳۲۵)

چونکہ حضرت بلالؓ کی نگاہ کمزور ہو گئی تھی اس لئے کبھی کبھار وہ قبل از وقت اذان دے ڈالتے تھے چنانچہ ایک دفعہ حضورؐ نے ان سے فرمایا تھا کہ اب اس کی تلافی کرو اور اعلان کرو کہ غلام ہو گیا تھا۔ الا ان العبد نام " را بوداؤد وغیرہ) چونکہ معتقد و طرق سے یہ روایت مروی ہے اس لئے انفرادی ضعف منجبر ہو گیا ہے (یعنی اس کی تلافی ہو گئی ہے) قال العافظ:

"وكان سبب ذلك ما روى انه لما اخطأ الفجر فاذن قبل طلوعه وانه اخطأ
مرة فامرته النبي صلى الله عليه وسلم ان يرجع فيقول الا ان العبد نام ۰۰۰ و
هو حديث اخرجه البوداؤد وغيره من طريق حماد بن سلمة عن ايوب عن نافع
عن ابن عمر موصولا مرفوعا ورجاله ثقات حفاظ لكن اتفق ائمة الحديث على
ان حمادا اخطأ في رفعه وان الصواب وقفة على عمر بن الخطاب وانه هو الذي

وقع ذلك مع مؤذنه وان حمادا انفرد برفعه ومع ذلك فقد وجد له متابع

وهذا لا طرق ليقوى بعضها لبعضا قولا هرة " رقم الباری باب الاذان بعد الفجر

(۳۶، ۳۴۵)

فرض کیجئے، یہ روایت مرفوع صحیح نہیں ہے اور یہ حضرت عمرؓ کا معاملہ ہے تو بھی خلیفہ راشد کا یہ فیصلہ ایک معنی رکھتا ہے جسے نظر انداز کرنا مشکل ہے۔ بہر حال امام ابن حجر عسقلانیؒ کے نزدیک مرفوعاً روایت کو بالکل یہ نظر انداز کرنا مشکل ہے۔ اس کی اصل ضرور ہے۔ اس وقت دارقطنی ہمارے سامنے ہیں۔ ان میں انہوں نے روایات کی جو تفصیل پیش کی ہے اس سے حافظ ابن حجر عسقلانیؒ کے قول کی تصدیق ہو جاتی ہے۔ ملاحظہ ہو دارقطنی ص ۹ طبع ہند۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ واقعہ الگ ایک واقعہ ہے جس سے

حماد والی روایت کی تائید ہو جاتی ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ حضرت عمرؓ کے اسی حکم کا ماخذ حضور ﷺ والی روایت والسلام کا وہی عمل ہو جو حماد بن سلمہ، معمر، عبدالعزیز بن ابی رواد اور زبیر بن عیینہ نے بیان کیا ہے۔ یہی روایت ابن عمرؓ کے علاوہ حضرت انسؓ نے بھی بیان کی ہے۔ اس لئے یہ اعتراض کہ حماد بن سلمہ کو مغلطہ لگا ہے۔ اصل میں یہ واقعہ حضرت عمرؓ کا واقعہ ہے، ہمارے نزدیک یہ ایک قیاس ہے، انکو الگ الگ تصور کر لینے میں آخر اس میں روایتی حیثیت سے کیا استحالة لازم آتا ہے، حماد بن سلمہ ثقفی

ہے اور احدا الاعلام میں شمار ہوتا ہے۔ آخر میں ان میں تغیر آگیا تھا لیکن سعید بن زبیر، معمر اور ابن ابی رواد کی متابعت سے وہم غلطی اور تساہل کا اندیشہ بھی جاتا رہا جو ایک مختلط کی وجہ سے ممکن ہو جاتا ہے۔ اگر حماد کی بات ہے تو وہ منفرد نہیں ہے، معمر، سعید اور عبدالعزیز اس کے متابع ہیں۔ اگر ابوب کا قصہ ہے تو حمید بن ہلال، حسن بصری اور قتادہ کی متابعت مداوی بن گئی۔ اگر معاملہ حضرت ابن عمرؓ کا ہے تو حضرت انسؓ بھی ان کے ہمراہ ہو سکتے ہیں۔ اور اگر بات مضمون کی ہے تو حضرت ثوبانؓ کی روایت اس کی موید ہے۔ بہر حال جو بھی پہلو لیں گے روایت قابل احتجاج ثابت ہوگی۔

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے غلام حضرت ثوبانؓ ایک دفعہ صبح صادق سے پہلے صبح کی اذان دے بیٹھے۔ آپ نے انہیں اس سے منع کر دیا تھا اور فرمایا تھا کہ صبح صادق ہونے سے پہلے اذان نہ دیا کیجئے۔ اس روایت سے یہ بھی معلوم ہوا کہ حضرت ثوبانؓ نے کمر اذان لہی۔ جو لوگ کہتے ہیں صبح صادق ہونے سے پہلے جو اذان ہو جاتی ہے وہ کافی ہو جاتی ہے، یہ بات بھی غلط ہو گئی۔

روایت کے الفاظ یہ ہیں:

«عبد الرزاق عن معمر بن جعفر بن برقان عن شداد بن ابی اسحاق عن عبد الله بن عباس عن ثوبان»

قال اذنت مرة فدخلت على النبي صلى الله عليه وسلم فقلت قد اذنت يا رسول الله قال لا تؤذن حتى تصبح ثم جئته ايضا فقلت قد اذنت فقال لا تؤذن حتى تراه هكذا وجمع يدي ثم فرقهما (مصنف عبد الرزاق ص ۲۹۱)

ابوداؤد میں ہے کہ حضور نے حضرت بلال کو حکم دیا تھا کہ صبح صادق سے پہلے اذان نہ دیا کریں: "ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لا تؤذن حتى ياتين لك الفجر لكن امد يد يد عدتنا" (رواه ابوداؤد وقال شداد مولى عياض لم يدرك بلالا ص ۲۵۵ باب في الاذان قبل دخول الوقت) لیکن یہ القطاع مفسر نہیں کیونکہ شواہد موجود ہیں۔

آثار صحابہ سے بھی یہی مترشح ہوتا ہے کہ صحابہ صبح صادق ہونے سے پہلے اذان دینے کے حق میں نہیں تھے:

"عن سويد بن بلال قال كان لا يؤذن حتى يشرق الفجر" (رواه ابن ابي شيبة ص ۲۱۴ وفيه حجاج عنعن)

"عن عطاء عن ابي محذورة انه اذن لرسول الله صلى الله عليه وسلم و لابي بكر وعمر فكان لا يؤذن حتى يطلع الفجر" (البيضا ص ۲۱۱ وفيه حجاج ايضا) یعنی حضرت ابو محذورہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم، حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت عمر فاروق کے مؤذن رہے ہیں، طلوع فجر سے پہلے اذان نہیں دیتے تھے؟ حضرت سلیمان بن مهران اعمش تابعی ہیں۔ انہوں نے تمام صحابہ کے متعلق بتایا ہے کہ وہ طلوع صبح سے پہلے اذان دینے کو مکروہ سمجھتے تھے:

«كانوا يكرهون ان يؤذن المؤذن قبل طلوع الفجر» (عبد الرزاق ص ۲۹۱) حضرت امام نخعی تو یہاں تک صحابہ کا تعالٰیٰ پیش کرتے ہیں کہ اگر کوئی شخص صبح صادق ہونے سے پہلے اذان دے لیتا تو صحابہ اگر احتجاج کرتے، اسے خوفِ خدا یاد دلاتے اور اذان دوبارہ دینے کو کہتے تھے:

«كانوا اذا اذن المؤذن يبلل آتوه فقال اتق الله وأعد أذنتك» (عبد الرزاق ص ۲۹۱) حضرت عائشہ فرماتی ہیں، طلوع فجر سے پہلے صحابہ اذان نہ دیتے تھے:

”عن عائشة قالت ما كانوا يؤذون حتى يفجر الفجر“ (ابن ابی شیبہ ص ۲۱۴)
 امام ابراہیم نعمی فرماتے ہیں کہ ہم حضرت علقمہ رضی اللہ عنہا کو الوداع کہنے کے تواریخ کو انہوں نے
 اذان سن لی۔ انہوں نے کہا کہ اس شخص نے رسول پاکؐ کے صحابہؓ کی سنت کے خلاف کیا ہے:
 ”عن ابراہیم قال شیعنا علقمة الی مکتہ نخرجنا بلیل فسمع مؤذنا یؤذون فقال
 اما هذا فقد خالف سنت اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ الحدیث“ (ابن
 ابی شیبہ ص ۲۱۴ وفیہ ابواسحاق وقد عنعن)

یہ یاد رہے کہ حضرت علقمہ، حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت عثمان، حضرت علی، حضرت ابن مسعود،
 حضرت حذیفہ رضوان اللہ علیہم اجمعین جیسے صحابہؓ کے شاگرد ہیں جنہوں نے کسی نے پوچھا کہ صبح سے
 پہلے بھی صحابہؓ نے اذان دی؟ کہا نہیں!

”قال ابن نمیر، قلت لنافع انہم كانوا ینادون قبل الفجر؟ قال ما كان النداء
 الا بالفجر“ (ایضاً)

نافع حضرت ابن عمرؓ کے غلام، حضرت ابو ہریرہؓ اور حضرت عائشہؓ کے شاگرد ہیں۔ ان روایات
 کی اسناد میں تیس کی جو صورت میں نظر آتی ہیں وہ کثرت طرق کی وجہ سے مضعف نہیں ہیں!
 واللہ اعلم!

بہت سے اجاب کی مدت خریداری اس شمارے کے بعد ختم ہو جائے گی۔ بطور اطلاع ان کے
 نام آنے والے پرچے پر ”آپ کا چندہ ختم ہے“ کی جہر لگا دی گئی ہے۔ اپنا پرچہ چیک کر لیں اور نوٹ
 فرمائیں کہ اس اطلاع کے بعد پندرہ دن کے اندر اندر، آئندہ خریداری جاری رکھنے کی صورت میں
 سالانہ ذریعہ تعاون بذریعہ منی آرڈر روانہ فرمادیں یا اگلے ماہ اگست کا شمارہ، بذریعہ وی پی پی وصول
 کرنے کے لئے تیار رہیں۔ اور خدا نخواستہ آئندہ خریداری جاری نہ رکھنے کی صورت میں
 دفتر کو اطلاع دیں کہ وی پی پی روانہ نہ کیا جائے۔ ورنہ بعد میں کوئی معذرت قابل قبول نہ ہوگی۔ یاد نہ رکھئے
 دی۔ پی۔ پی واپس کرنا اخلاقی جرم ہے

● بعض اوقات تازہ پرچہ محفوظ رکھنے کی خاطر وی پی پی کیٹ میں پرناس پرچہ ارسال کر دیا جاتا ہے،
 بعد وی پی پی وصول ہونے کے فوراً بعد تازہ پرچہ عام ڈاک سے روانہ کر دیا جاتا ہے۔ لہذا اسے کسی

بددوایتی پر محمول نہ کیا جائے۔ والسلام!

(شیخ)